

## ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации *Шибеева Владимира Сергеевича*

«Культурная специфика когнитивных процессов в дифференциальном функционировании заданий теста СПМ+ (на материале исследования русского и якутского этносов)», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии

Диссертационное исследование В. С. Шибеева выполнено в контексте так называемого культурно-исторического подхода к исследованию интеллекта и проблематики, связанной с теоретическими основаниями и разработкой культурно-свободных тестов интеллекта. Проблема культурно-исторической обусловленности интеллекта восходит к работам Л. С. Выготского и М. Коула. В настоящее время она наиболее полно представлена в исследованиях R.J. Herrnstein и С.А. Murray, L. Kamin и, конечно же, R. Lynn. Лучшими свободными от культуры тестами принято считать батареи методик Дж. Равена и его соавторов.

В автореферате диссертации В. С. Шибеева дана общая характеристика диссертационной работы, обоснована ее актуальность, сформулированы ее объект, предмет, цель и задачи, определена методология и методы, сформулированы гипотезы исследования и положения, выносимые на защиту, обоснованы научная новизна, теоретическая и практическая значимость полученных результатов. Актуальность диссертационного исследования соискателя, теоретическая и практическая значимость его результатов приобретают особое значение в условиях глобализации, развития цифрового общества и цифровой экономики, а также сохранения этнической уникальности в условиях мультикультурализма.

Научный интерес представляют положения автора о роли микро- и макросредовых влияний на трансляции стиля мышления разных этносов, а также исследование дифференциального функционирования пунктов теста Дж. Равена и конкретизация его структуры. Тем самым, диссертация В. С. Шибеева вносит значительный вклад в исследования культурной специфики когнитивных процессов. В то же время автору можно порекомендовать сместить акценты с анализа возможностей методики (см. например, гипотезы) на результаты кросскультурного исследования.

В целом, содержание автореферата позволяет считать, что диссертация В. С. Шибеева отвечает требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени

кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии.

Доктор психологических наук, профессор,  
профессор кафедры возрастной  
и педагогической психологии  
УО «Белорусский государственный педагогический  
университет имени Максима Танка»

А.П. Лобанов



*Лобанов А.П.*  
зам. начальника ОК БГПУ  
*С.Б. Курченко*  
«02» 06 2021 г.